



2020年3月31日凌晨1时30分,19位英雄的身影,定格在四川省凉山州西昌市泸山的大火中。

3月30日16时许,西昌市经久乡马鞍村发生一起森林火灾,因瞬间风向突变、风力陡增,扑火人员避让不及,造成19人死亡、3人受伤。3月31日17:00,西昌市人民政府新闻办公室召开新闻通气会,全体人员向牺牲的19位勇士默哀。相关单位已为19名救火英雄启动烈士申报程序。目前,山火仍在扑救中。

## 21名扑火队员 最小的才20岁

山火是从3月30日15时开始烧起来的。

西昌市泸山,以山、水、城相依相融的独特自然景观著称于世,区域内山峦奇秀,古木参天,素有小“春城”之称。独特的热带高原季风气候、区域内茂密的森林古木,为这场熊熊大火埋下了伏笔。

15时51分,西昌市护林防火指挥部办公室接到电话报警称,马鞍山方向发生森林火灾,初步判定,起火点位于凉山州大营农场,由于风势较大,山火迅速蔓延至泸山。受此影响,西昌燃气公司马道储备站一度十分危险。站内有大型液化气储存罐,罐区后面的山火不断往下蔓延,最近时仅有50米。凉山州西昌市第一时间启动应急预案,成立前线指挥部,调集宁南、德昌等县专业扑火队就近支援。

3月31日0点30分左右,火势向凉山州西昌市农业学校蔓延,距离板房不到8米,消防救援人员奋力堵截火势。截至3月31日16时,西昌森林火灾过火面积1000余公顷,毁坏面积80余公顷。目前,灭火救援、伤员救治、人员疏散等工作正在进行中。

在这场人与火的搏斗中,宁南县组织的专业扑火队21人在一名当地向导带领下,去往泸山背侧火场指定地点集结途中失联。7时许,搜寻到3名扑火队员,送往医院救治,目前生命体征平稳。搜救队伍随后陆续发现19名同志不幸遇难,其中18人为扑火队员,1人为当地向导。

宁南县一名工作人员介绍,21名队员中,年龄最大的40多岁,最小的才20岁。他们多是宁南县当地人,不少是小伙子,“有个队员的妻子前几天刚查出来怀孕,这怎么受得了。”队长姓何,已经确认牺牲,“手机打不通了”。

这支专业扑火队,是宁南县刚组建的队伍。2019年12月30日,宁南县召开2020年森林草原防灭火工作会,宁南县林草局对新组建的宁南县森林草原防灭火专业扑火队进行了授旗。

“整装待发,宁南21名专业扑火队员驰援西昌,逆行英雄,最美男儿!”3月30日20时许,宁南县委宣传部曾在某网站上传了宁南森林草原专业扑火队出发前的视频,画面中显示,队员们在宿舍中打包行李,穿上橘黄色的消防服,从宁南县汽车站坐上大巴车出发。视频下面,一位网友评论说,他家就在汽车站附近,看着21名队员登上大巴车连夜赶往西昌,但没想到第二天就看到了18名队员牺牲的消息,“全县人民还等着你们回家呢。”

## 风向突变 19名扑火队员牺牲

3月31日下午5时,西昌市人民政府新闻办公室召开通气会,西昌市委书记李俊介绍,3月30日19时30分,宁南县宁远镇专业扑火队接到宁南县林草局前往西昌市支援命令,于当日20时20分,由该专业扑火队正在值守备勤的一班、五班共计21人从宁南县出发驰援西昌泸山火场,于22时40分许到达火场所在地西昌市经久乡蔡家沟水库,于23时10分许在当地一名向导带领下,从蔡家沟水库上山前往集结地进行扑火作业。

据幸存者讲述,队伍于3月31日凌晨1时20分许突遇风向突变,致现场18名扑火队员和1名向导牺牲,3名扑火队员负伤。目前,3名重伤人员正在医院治疗。19名牺牲人员遗体已于31日14时30分全部护送至西昌市殡仪馆。

# 19人火场牺牲 为何又是凉山



这是3月31日拍摄的四川省西昌森林火灾现场,迫近城市。 新华社发



3月31日,救援人员在火灾现场灭火。 新华社发

## 泪别英雄

据西昌市人民政府消息,3月31日中午,西昌森林火灾遇难人员遗体从火灾现场转运至西昌殡仪馆,市民沿途目送致敬英雄。12点30分,载有遇难人员遗体的急救车经滨海大道、航天大道、河东大道、建昌东路抵达殡仪馆,沿途群众手持菊花、低目垂泪送别英雄,车辆停车、等待、鸣笛,向英雄致敬!

西昌市已按照一名牺牲人员一个服务小组的要求成立了专门工作组,为牺牲人员家属提供全方位服务。相关单位已为19名牺牲的救火英雄启动烈士申报程序。后续优抚政策正在制定中。



## 14小时鏖战 液化气站保住了

火还在烧,更多勇士逆向前行。

据“西昌发布”,截至3月31日10:10,省州市三级已投入兵力2000多人,安排4架森林航空消防直升机参与扑救,投入消防车142台,远程供水系统6套,应急车辆64辆/次,通信基站车2辆/次,发电油机58辆/次,卫星电话6部,灭火工作正在有序开展。

好消息也不断传来——

截至3月31日0时50分,大理州南涧县南涧镇小军庄社区民族中学后山林区森林火灾全部扑灭。

截至3月31日3时30分,向农业学校蔓延的大火已逐步熄灭。

截至3月31日6时,经四川省森林消防总队260名消防指战员彻夜鏖战,发生在3月30日15时51分的西昌市大营农场的西线林火被扑灭,此前受到大火威胁的西昌市马道场口液化气站保住了。

3月31日,应急管理部继续调度部署四川凉山森林火灾扑救工作,派出工作组赶赴现场指导。按照应急管理部统一增援指令,四川森林消防总队260余名指战员、四川消防救援总队从14个支队调派的850余名指战员正在一线展开扑救。同时,四川森林消防总队甘孜支队、阿坝支队共250余人正在赶往支援,四川消防救援总队集结400余人增援待命。

## 新闻链接

### 两次火灾的惊人巧合 本次起火点初步判定

就在一年前的3月30日,四川凉山木里县境内因雷击发生森林火灾,致31人遇难,其中包括27名消防员。扑火行动中,受风力风向突变影响,突发林火爆燃,瞬间形成巨大火球。

据森林公安部门侦查,2019年木里火灾的起因,是一次致命的“邂逅”:天降雷电,“打飞了”一棵有80年树龄、18米高的云南松,电流传导到树下的腐殖层,最终引发火灾,属于雷击火。2020年西昌火灾的起因,还有待调查。

据西昌市人民政府通报,3月以来,西昌进入干风季节,晴热天气异常,已连续20日无任何降雨,湿度仅为5%-10%。特别是3月下旬以来已连续4天高温天气,3月30日最高气温达到31.2℃,风力7-8级,本次起火点初步判定为大营农场柳树桩,沿经久、马道、泸山后山猛烈扩散,后因风向多变,火情扩散迅速,并伴多处飞火,造成多处多线速燃态势。

## 凉山一带为何林火高发

四川为何山火频发?这个问题,在2019年木里火灾过后,就曾引起讨论。据介绍,四川是全国森林防火重点区,有森林面积2.8亿亩,森林覆盖率38.83%,森林面积居全国第四。在四川的凉山州,共有17个县市,有12个县市为国家一级火险县。每年冬季至第二年汛期来临前,都是重点防火时段。仅以2016年为例,全省发生森林火灾263起,其中2月至4月,共计发生209起,占据全年总数近8成。

此外,季节也是山火频发的重要原因。中国天气网首席气象分析师胡啸表示:目前正处于云南四川的旱季,降水少、气温高。另外春季到来树木生长,林区可燃物增多,一旦遇到高温、大风等天气状况,极易引发火灾。

而凉山森林大火最大的风险来源于其树林中深厚的腐殖层。因为原始丛林当中腐殖层常年无人清理,正在变得越来越厚,有些地方厚达近两米。按照这个数字计算,已经是国际公认的可能发生重特大森林火灾每公顷30吨的两倍。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 郭春雨  
李震 综合整理 据新华社、西昌发布、新京报、澎湃新闻、红星新闻等